Развитие навыков счёта.

Основу из основ математики составляет понятие числа. Однако число, как, впрочем, практически любое математическое понятие, представляет собой абстрактную категорию. Поэтому зачастую возникают трудности с тем, чтобы объяснить ребенку, что такое число, цифра
Можно, например, читать детские стихи, а некоторые из них заучить. Особенно полезны считалочки, как база для освоения впоследствии понятия числа. Например:
Раз, два —
Пошли по дрова 
или 
Один, два, три —
На меня посмотри.
Задолго до того, как ребёнок скажет вам, что у него есть три бусинки, он сможет продекламировать эти детские стишки. Он учится произносить названия чисел и узнает их групповые особенности до того, как столкнется с истинным значением чисел
• Для разбора числа можно использовать счетные палочки. Попросите ребенка выложить на стол две палочки. Спросите, сколько палочек на столе. Затем разложите палочки по двум сторонам. Спросите, сколько палочек слева, сколько справа. Потом возьмите три палочки и также разложите на две стороны. Возьмите четыре палочки, и пусть ребенок разделит их. Спросите его, как еще можно разложить четыре палочки. Пусть он поменяет расположение счётных палочек таким образом, чтобы с одной стороны лежала одна палочка, а с другой — три. Точно так же последовательно разберите все числа в пределах десятка. Чем больше число, тем, соответственно, больше вариантов разбора.
• Очень полезно сравнивать картинки, в которых есть и общее, и отличное. Особенно хорошо, если на картинках будет разное количество предметов. Спросите детей, чем отличаются рисунки. Просите его самих рисовать разное количество предметов, точек, кружков и т. д.
• Считать можно все что угодно — ступеньки,  пальцы на руках и ногах.
Обращайте внимание ребенка на то, что происходит вокруг: на прогулке, на пути в магазин и т. д. Задавайте вопросы, например: «Здесь больше мальчиков или девочек?», «Давай сосчитаем, сколько скамеек в парке», «Покажи, какое дерево высокое, а какое самое низкое», «Сколько этажей в этом доме?». И т. д.
• Стараться не только называть числа, но и по возможности вводить элементы сложения и вычитания.
Мячи и пуговицы
Понятия пространственного расположения легко усваиваются в игре с мячом: мяч над головой (вверху), мяч у ног (внизу), бросим вправо, бросим влево, вперед-назад. Задание можно и усложнить: ты бросаешь мяч правой рукой к моей правой руке, а левой рукой — к моей левой. В действии ребёнок гораздо лучше усваивает многие важные понятия.
Обучение счету на пальцах «Пальцематика».
Самое универсальное пособие для обучения математике — это пальцы. Чтобы познакомить ребёнка со счетом, ничего проще не придумать.
Путь человечества к десятичной системе идет именно от пальцев человека. Начните с одной руки. Пересчитайте пальцы, прячьте несколько и считайте, сколько осталось. Прячьте все и знакомьтесь с понятием нуля. Отделяйте одни пальчики от других и выясняйте, что пять это и  один и четыре, два и три. Потом начните добавлять вторую ручку. Один пальчик левой руки пришёл в гости к пальцам правой — и стало шесть пальчиков.  Потом к ним пришел еще один, и их стало семь, и т.д. Лучше всего при манипуляциях с пальцами читать стихи - потешки.
Белочки.
Раз, два, три, четыре, пять
Пришли белки поиграть. (Показать пять пальцев)
Одна куда-то подевалась, (Спрятать руку за спину)
Четыре белочки осталось. (Показать четыре пальца)
А теперь скорей смотри, (Спрятать руку за спину)
Их  уже осталось три. (Показать три пальца)
Ну и ну, какая жалость, (Спрятать руку за спину)
Только две у нас осталось. (Показать два пальца)
Эта новость так грустна, (Спрятать руку за спину)
Осталась белочка одна. (Показать один палец)
Цветные палочки «Кюизенера».
Рекомендуется для детей 3—7 лет. Комплект цветных счетных палочек изготовлен по аналогии с венгерским вариантом учебного пособия, известного под названием «Кюизенер».
Использование «чисел в цвете» позволяет одновременно развивать у детей представление о числе на основе счета и измерения. К выводу, что число появляется в результате счета и измерения, дети приходят на базе практической деятельности, в результате разнообразных упражнений. Как известно, именно такое представление о числе является наиболее полноценным.
С помощью цветных палочек детей также легко поднести к пониманию отношений больше — меньше, больше — меньше на... Научить делить целое на части и измерять объекты условными мерками, освоить в процессе этой практической деятельности некоторые простейшие виды функциональной зависимости. Поупражнять в запоминании состава чисел из единиц и меньших чисел, подойти вплотную к сложению, умножению, вычитанию и делению чисел.
Кроме этого, играя с палочками, дети осваивают такие понятия как «левое», «длинное», «между», «одна из...», «какой-нибудь», «быть одного и того  цвета», «иметь одинаковую длину» и др.
Также важно, чтобы дети усвоили взаимосвязь между цветом палочки и числом, ей соответствующим.  Белые — 1,  розовые — 2,  голубые — 3, красные — 4, желтые - 5, фиолетовые — 6, черные — 7, бордовые — 8, синие - 9, оранжевые — 10.
МОЗАИКА.
Конечно, не все дети с ТУО способны использовать мозаику по её прямому назначению – для выкладывания узоров или картинок, даже по образцу, - и, тем не менее, он вполне может играть с мозаикой. Ребенок может выкладывать детальки просто в любом порядке, пока не надоест (это прекрасное упражнение для рук).
Следующее задание может быть сложней: расположить элементы мозаики на одной линии или через определенный интервал между ними. Здесь требуется не только ловкость пальцев, но и глазомер (образец задаётся учителем). Таких линий можно выложить несколько так, чтобы они различались по цвету: ведь даже если ребёнок  не знает цвета, он способен выделить один из них и подобрать к нему другие предметы такого же цвета (в данном случае элементы мозаики).
